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SUMMARY
Political protest has a long, albeit uncertain, history in the repertoire of political action and 

the course of political development. 
Some analysts have described the protest as a tool used by the politically disenfranchised 

and frustrated to pressure the government. In contrast, other scholars claim that contempo-
rary protest has become an extension of conventional politics by other means, used by those 
who are generally active in politics. This article examines the role of protest and civic activism 
in the Republic of Moldova and reflects the political opportunities to engage in protest activity. 
People protest not because they are frustrated and excluded from politics, but because they 
can protest and expect governments to respond to their actions.
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REZUMAT
Protestul  politic are o istorie lungă, cu toate că nesigură, în repertoriul acțiunii politice și 

cursului de dezvoltare politică.
 Unii analiști au descris protestul ca un instrument utilizat de cei defavorizați și frustrați po-

litic să facă presiuni asupra guvernării. În schimb, alți cercetători susțin că protestul contem-
poran a devenit o extensiune a politicii convenționale, prin alte mijloace, utilizate de către cei 
care sunt, în general, activi în politică. Acest articol examinează rolul protestului și al activis-
mului civic în Republica Moldova și reflectă oportunitățile politice de a se angaja în activități 
de protest. Oamenii nu protestează deoarece sunt frustrați și excluși din politică, ci pentru că 
ei pot protesta și ei se așteaptă ca guvernarea să răspundă la acțiunile lor.

Cuvinte-cheie:   protest, politică, guvernare, Republica Moldova.

 Odată cu instaurarea democraţiei, ele-
mentul central în procesul de luare a deci-
ziei a revenit cetăţenilor, rolul administraţiei 
publice, în ansamblul său, fiind de a-i  deser-
vi în mod egal şi imparţial pe toţi, nu doar 
o parte a lor şi, cu atât mai puţin, pe unii 
politicieni. Cultura politică, valorile şi ideo-
logia acţionează substanţial asupra activi-
tăţii politice a unei societăţi. Modernizarea 

dă naştere şi unei culturi politice, care pune 
la îndoială autoritatea şi dezvoltă spiritul de 
autoexprimare şi autodeterminare, care ar 
schimba clasele politice de la guvernare.

În contextul crizelor economice şi politi-
ce importante, precum şi al sporirii autorită-
ţii parlamentelor, factori ce au favorizat mo-
bilizarea maselor pentru apărarea interese-
lor personale, protestul sau mişcarea socială 
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devine o formă de manifestare a opiniei pu-
blice. Conform  datelor pe care le dispune  
The Global Database of Events, Language, 
and Tone, în ultimii 36 de ani, în întreaga 
lume, au avut loc peste 250 de milioane de 
evenimente precum proteste violente,  răz-
boaie civile, revoluţii şi lovituri de stat.

 

Fr. Chazel (1997, p. 305) defineşte mişca-
rea socială ca ,,o acţiune colectivă de pro-
test şi constatare ce urmăreşte să impună, 
variabile ca importanţă, în structura socială 
şi/sau politică, apelând frecvent, dar nu în 
mod exclusiv, la mijloacele neinstituţiona-
lizate”. Aproape toate definiţiile mişcărilor 
sociale  subliniază, în fond, caracterul lor 
colectiv, de protest sau revendicativ, fiind 
operaţiuni de durată care urmăresc redis-
tribuirea anumitor drepturi sociale, politice 
sau simbolice -  într-un conflict mai mult sau 
mai puţin deschis cu puterea politică sau 
elita. [3] 

În literatura de specialitate,  teoreticienii 
au manifestat un interes sporit faţă de con-
diţiile ce declanşează şi în care se produce 
un protest. La întrebarea de ce protestea-
ză oamenii, nu există o singură explicaţie, 
ci de-a lungul timpului s-au conturat mai 
multe teorii, iar factorii care declanşează şi 
determină gradul protestului rămân a fi in-
cerţi. 

Teoria nemulţumirilor sociale (Grievance 
theory) susţine că insatisfacţia stimulează 
protestul. Unul dintre promotorii acestei 
teorii, Ted Gurr [14],  susţine în cartea sa, că 
factorii care pot conduce la rebeliunile poli
tice sunt: schimbările în economia naţiona-
lă, ratele inflaţiei, deprivarea socială şi eco-

nomică pe termen lung. Totodată,  Megan 
Metzger precizează că, deşi această teorie 
oferă o explicaţie rezonabilă asupra motive-
lor care stau la baza protestelor, ea nu expli-
că de ce în alte cazuri de nemulţumire, care 
nu sunt puţine la număr, nu se acţionează şi 
nu se ajunge la un protest. [9]

O altă teorie, cea a mobilizării resurselor,  
susţine că protestul nu e altceva decât o 
„politică cu alte mijloace”. [13] Dezvoltarea 
socioeconomică a unei ţări creează un me-
diu al resurselor ce stimulează apariţia pro-
testelor. Astfel, structurile mass-media, edu-
caţia în masă, urbanizarea sunt factori care 
determină o creştere a resurselor necesare 
pentru desfăşurarea protestelor. Impactul 
vădit al tehnologiilor informaţionale face ca 
protestele să fie mai eficiente, prin facilita-
rea comunicării dintre diferiţi indivizi, astfel 
micşorând şansele de vulnerabilitate în faţa 
opresiunilor venite din partea statului.

Receptivitatea sau vulnerabilitatea   sis-
temului politic la protestele organizate, 

Tabelul 1
Protestele globale în ultimii 36 de ani (01.1979-05.2015) // John Beiler
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absenţa sau existenţa represiunii, accesul 
protestatarilor la structurile politice con-
venţionale şi la organismele decizionale 
sunt caracteristici ale instituţiilor politice, 
ale statului mai ales, care influenţează apa-
riţia mişcărilor sociale.  

Meyer vorbeşte despre trei variabile care 
pot influenţa probabilitatea ca protestul să 
se desfăşoare:

a)  procesul politic închis sau deschis; 
studiile comparative recente au demonstrat 
că liberalizarea încurajează apariţia protes-
telor  în sistemele nedemocratice, în timp 
ce diminuarea deschiderii sistemului politic 
provoacă proteste în regimurile democrati-
ce;	

b)  potenţialele restricţii asupra protes-
tului;

c) eficienţa/ineficienţa Guvernului; pe 
de o parte, cetăţenii pot protesta din cauza 
ineficienţei guvernamentale; pe de altă par-
te, ei pot protesta în condiţiile competenţei 
guvernamentale, din dorinţa de a angaja 
instituţii care le pot răspunde mai bine ne-
voilor. [11]

Revendicările noilor mişcări sociale (te-
oria noilor mişcări sociale) [10] urmăresc 
salvgardarea autonomiei personale  şi pro-
tejarea societăţii împotriva dominaţiei din 
ce în ce mai apăsătoare a sistemului poli-
tico-administrativ asupra vieţii de zi cu zi. 
Fiecare acţiune este reactivă în sensul în 
care protestează împotriva anumitor struc-
turi existente, dar este şi proactivă, întrucât 
are ca obiectiv transformarea societăţii în 
funcţie de anumite valori. Participanţii la 
aceste mişcări sunt în cele mai multe cazuri 
exponenţii „noii clase mijlocii”, alcătuită din 
salariaţi educați, angajaţi, mai ales, în sec-
toare necorporatiste, care militează pentru 
recunoaşterea unor opţiuni de alternativă.  
Pippa Norris defineşte noile mişcări, alături 
de reţelele transnaţionale de advocacy, ca 
mecanisme alternative pentru activismul 
politic. [12]

O ultimă  teorie promovează ideea mo-

delului alegerii raţionale, care susţine că 
decizia de a lua parte la un protest  este de-
terminată de analiza în termeni de beneficii 
şi costuri. Cu cât mai mulţi indivizi participă, 
cu atât riscurile asociate participării scad, iar 
şansele de succes cresc. Goldstone afirma 
că evenimentele singulare sau crizele con-
duc la o schimbare de percepţie  şi produc 
efectul de regrupare în jurul învingătoru-
lui. Grupurile acţionează într-un moment 
considerat favorabil şi ajung să creadă că 
schimbările lor pot face diferenţa . [8]

O societate fără probleme ar însemna o 
societate perfectă, însă în realitate această 
expresie este doar o utopie. Începând cu 
proclamarea independenţei şi până în pre-
zent, Republica Moldova este antrenată 
într-un proces anevoios, complex şi contra-
dictoriu de trecere de la sistemul autoritar 
sovietic la un sistem de administraţie publi-
că modern şi efectiv, bazat pe standardele 
europene şi o rată înaltă de participare a 
societăţii civile la procesul decizional. 

Conform prevederilor constituţionale, 
oricărui cetăţean îi este garantată liberta-
tea gândirii, a opiniei, precum şi libertatea 
exprimării în public prin cuvânt, imagine 
sau prin alt mijloc posibil. [1] Ca cetăţeni au 
dreptul de a participa la administrarea tre-
burilor publice nemijlocit, precum şi prin re-
prezentanţii lor, iar în caz de nemulţumire în 
masă, atât Constituţia cât şi Legea  privind 
întrunirile prevăd posibilitatea de a organi-
za şi desfăşura  în mod paşnic mitinguri, de-
monstraţii, manifestări, procesiuni sau orice 
alte întruniri. [2]

Stereotipurile şi atitudinile tipice perioa-
dei sovietice, când statul era omniprezent şi 
se ocupa de toate, au rămas vii în memoria 
populaţiei. Populaţia aşteaptă ca deciziile 
cele mai importante să vină din partea sta-
tului, care trebuie să ofere locuri de muncă, 
să propună soluţii pentru orice problemă la 
nivel local, să îmbunătăţească situaţia eco-
nomică şi socială în ţară, să intervină cât mai 
mult în economie etc.  
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Pentru un stat existenţa anumitor pro-
bleme constituie forţa motrice ce contribu-
ie la stimularea dezvoltării durabile. Chiar 
dacă implică un anumit grad de stres şi soli-
cită atenţie, problemele impulsionează via-
ţa politică şi stimulează procesele socioeco-
nomice. Însă problemele implică şi costuri, 
mai ales atunci când soluţiile propuse nu 
corespund esenţei şi cauzelor problemelor. 
De cele mai multe ori, soluţiile propuse pen-
tru probleme nu sunt eficiente.

Spiritul civic şi dezacordul în raport cu 
deciziile guvernamentale se măsoară în 
funcţie de numărul şi amploarea proteste-
lor civice. Mişcările sociale sunt o expresie a 
sentimentelor de teamă şi insatisfacţie faţă 
de societate şi un apel pentru schimbarea 
şi soluţionarea problemelor. Încercarea de a 
evolua societatea moldovenească din punc-
tul de vedere al frecvenţei sau succesului  
mişcărilor sociale este vană.  Nu din cauza 
absenţei acestor mişcări sociale, ci din cau-
za lipsei de studii dedicate acestei categorii 
de fenomene în Republica Moldova, dar şi a 
culturii politice şi juridice slab dezvoltate în 
rândul cetăţenilor.

Schimbarea culturii politice şi evoluţia 
de la o cultură politică de tip parohial, su-
pusă tradiţiilor locale,  către o cultură civică 
este un proces îndelungat. De la indepen-
denţă, până în prezent, Republica Moldova  
a fost zbuciumată de o serie de proteste 
dintre care cele mai cu renume au avut loc 
în iarna-primăvara anului 2002,  aprilie 2009 
şi cele mai actuale din 2015-2016.

Protestele de la Chişinău din iarna-pri-
măvara anului 2002 au izbucnit ca urmare 
a deciziilor controversate ale guvernării co-
muniste din Republica Moldova cu privire 
la sprijinirea moldovenismului, limbii mol-
doveneşti, introducerea cursului de Istorie a 
Moldovei, în detrimentul Istoriei Românilor, 
şi includerea limbii ruse ca obiect de studiu 
în şcoli. Acţiunile de protest au fost iniţiate 
de un grup parlamentar. Analizând acest 
protest prin prisma teoriilor expuse mai sus, 
remarcăm o trezire a conştiinţei naţionale, 

o dorinţă de schimbare a lucrurilor şi,  de-
sigur, o dovadă a maturităţii politice. Pro-
testele au fost susţinute şi de peste 150 de 
ziarişti care semnaseră o declaraţie prin care 
s-au solidarizat cu demonstranţii, condam-
nând cenzura şi manipularea informaţiei 
practicată de autorităţi la radioteleviziunea 
de stat. Însă rezultatul nu a fost unul pe mă-
sură. Protestele au fost declarate ilegale, iar 
revendicările cerute nu au fost îndeplinite 
de către autorităţi. [7]

Unul dintre cele mai de răsunet proteste 
din Republica Moldova,  mediatizat intens 
de organele de presă naţionale şi cele in-
ternaţionale, a fost cel de la 7 aprilie 2009, 
numit şi Revolta de la Chişinău sau Revolu-
ţia Tweter.  Pe lângă cauza principală a pro-
testului - scrutinul parlamentar din 5 aprilie 
incorect şi parţial liber, altă cauză era nivelul 
de viaţă scăzut. Cu venitul lunar mediu sub 
250 USD şi rata şomajului ridicată, Republi-
ca Moldova era considerată cea mai săracă 
ţară din Europa. Guvernarea din 2001 n-a re-
uşit să redreseze economia, iar perspectiva 
perpetuării situaţiei timp de încă, cel puţin, 
patru ani era considerată inacceptabilă. [6]

Proteste de solidaritate faţă de manifes-
tanţii din Chişinău au avut loc în Cimişlia, 
Bălţi, Ungheni, la fel şi în alte ţări.  În Româ-
nia au avut loc proteste în semn de solidari-
tate cu manifestanţii din Republica Moldo-
va în oraşele Bucureşti, Iaşi, Timişoara, Cluj 
Napoca, Braşov, Constanţa, Suceava, Galaţi, 
Hunedoara, Valea Jiului, şi nu numai. Mani-
festaţii au avut loc şi în faţa ambasadei Re-
publicii Moldova din Washington, precum şi 
în Boston, S.U.A., şi Londra în Regatul Unit.

În urma acestor manifestaţii, a fost înlă-
turată clasa guvernantă, însă schimbarea a 
generat o serie de păreri contradictorii, di-
vizând societatea în 2 tabere. Pe lângă pro-
gresele înregistrate de noua elită politică, 
a existat o serie de factori, precum frauda 
bancară, neînţelegerile în coaliţia de guver-
nare, care au scăzut din credibilitatea noii 
forţe politice în faţa cetăţenilor.

În asemenea condiţii protestele din 
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toamna anului 2015, începute pe 6 septem-
brie 2015 cu un miting de amploare supra-
numit Marea Adunare Naţională (la primul 
miting au participat circa 100.000 de oa-
meni (potrivit organizatorilor), iar la cel de 
a doilea - circa 40.000 de oameni (potrivit 
poliţiei) şi care continuă şi în prezent prin 
proteste non-stop cu trai în corturi în cen-
trul Chişinăului şi cu manifestaţii periodice 
de protest paşnic — reprezintă o acţiune de 
protest continuu faţă de situaţia socioeco-
nomică din Republica Moldova conturată în 
ultimii ani şi agravată de scandalul financi-
ar-bancar din ţară (cunoscut ca „Jaful seco-
lului”). [8]

O importanţă deosebită în formarea 
opiniei  publice şi implicarea activă a ce-
tăţeanului o au sursele media.  Protestele 
de la Chişinău au fost reflectate şi de presa 
internaţională. Cele mai multe mijloace de 
informare în masă din Federaţia Rusă au in-
terpretat acţiunile de protest drept o copie 
a Maidanului de la Kiev şi le-a calificat ca o 
dezamăgire a populaţiei faţă de vectorul 
european al Republicii Moldova.  Astfel, mai 
mulţi experţi au ajuns la concluzia că dis-
putele social-politice din capitală sunt un 
instrument al presei ruse de destabilizare şi 
manipulare a opiniei publice din Republica 
Moldova. 

Analizând per general situaţia din Repu-
blica Moldova, putem concluziona că majo-
ritatea cetăţenilor sunt nemulţumiţi de mer-
sul lucrurilor, însă insuficienţa maturităţii 
politice a acestora nu transformă nemulţu-
mirea într-o reacţie proactivă care ar genera 
schimbări. Protestele din Republica Moldo-
va, analizate prin prisma teoriilor menţiona-
te, au fost provocate atât de nemulţumire, 
cât şi de grupuri de interese, care au reuşit 
să mobilizeze lumea, însă nu au putut să se 
menţină pe poziţii, până la atingerea obiecti-
vului propus, deoarece reprezintă o activitate 
neconvenţională, impactul unui protest nu 
poate fi uşor cuantificat,  fapt contrar activită-

ţii politice clasice, precum participarea la scru-
tinele electorale sau înregistrarea ca membru 
de partid. Dovada activităţii protestelor este 
limitată la exemplele discriptive sau estimări 
pe baza datelor din evenimentele raportate 
de mass-media.

În raport  cu alte state, unde societatea ci-
vilă e consolidată, iar protestul e o exprimare 
a opiniei publice la care clasa politică se ra-
portează, Republica  Moldova rămâne codaşă 
la acest capitol. Cu părere de rău, remarcăm 
că  elita politică rămâne indiferentă faţă de 
cerinţele societăţii, clasându-se pe o treaptă 
superioară faţă de cetăţenii de rând. Conside-
răm că această inegalitate va rămâne o pro-
blemă primordială pentru Moldova, atât timp 
cât societatea civilă nu se va implica activ în 
procesul decizional. Declanşarea spontană 
a protestelor, precum şi cele planificate prin 
scoaterea forţată a populaţiei la miting, fără 
promovarea şi dezvoltarea unui spirit civic 
sănătos, conduce la un rezultat incert, opus 
aşteptărilor. Cultura civică presupune existen-
ţa a numeroşi cetăţeni competenţi politic, iar 
pe  termen mediu apariţia unei culturi civice 
va conduce şi la apariţia unor politicieni mai 
responsabili, protestul va fi asociat nu doar cu 
o formă de participare a societăţii în dezvolta-
rea Republicii Moldova, ci şi ca o reacţie împo-
triva unor sau altor decizii politice. Implicarea 
în mişcările sociale, ca instrument şi manifes-
tare a democraţiei participative, îmbunătăţeş-
te caracterul democratic şi transparent al gu-
vernării, şi prin mecanismele învăţării prin ac-
ţiune, sporeşte competenţele civice ale unor 
categorii marginalizate, promovând, astfel,  
incluziunea socială în procesele politice. Pro-
testul nu conţine doar o condiţie generatoa-
re  singulară, ca deprivarea sau mobilizarea 
resurselor, dat şi contextul social. Protestul e 
o acţiune colectivă, cooperarea fiind raţională 
din punctul de vedere al grupului ca întreg, 
dar nu neapărat din perspectiva fiecărui parti-
cipant individual.
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